

АЛТАЙ — НАШ КРАЙ РОДНОЙ

В. Т. ХРИСТЕНКО,
председатель президиума Алтайского краевого
совета ВООПИК

До революции Алтайский край входил в состав Томской губернии, а в 1917 г. был преобразован в самостоятельную Алтайскую губернию. В мае 1925 г. Алтайская губерния упразднена, и все округа, входившие в нее вместе с Ойротской автономной областью, вошли в Сибирский край, переименованный 30 июля 1930 г. в Западно-Сибирский край.

28 сентября 1937 г. наш край вместе с Ойротской автономной областью (с 1948 г. Горно-Алтайской автономной областью) выделяется в самостоятельную административно-территориальную единицу и вот уже полвека живет и развивается в единой, дружной, многонациональной семье, объединяющей русских и украинцев, алтайцев и немцев, казахов и многие другие национальности.

Богатейшим краем назвал Алтай Владимир Ильич Ленин.

Могучая спокойная Обь и бушующая Катунь, сказочно живописное Телецкое озеро и белоснежная красавица Алтайских гор Белуха издавна манили в Сибирь ученых и исследователей, писателей и художников, путешественников и туристов. Исследователи Алтая Петр Сабанский и С. Х. Ремезов, Петр Шелегин и Пимен Старцев, академик П. С. Паллас и естествоиспытатель Н. А. Бунге, профессор К. Ф. Ледебур и путешественник П. А. Чихачев, английский художник Т. Аткинсон и языковед В. В. Радлов, писатель-публицист Н. М. Ядринцев и географ П. Г. Игнатов, ботаник П. Н. Крылов и зоолог П. П. Сушкин, писатели В. Я. Шишков и В. В. Бианки,

кинематографисты И. Пырьев и В. Шукшин, ученые, исследователи, художники Н. К. Рерих и А. П. Окладников, П. И. Шангин, Н. С. Гуляев и Ф. В. Геблер с восторгом писали о красоте Алтая и неисчерпаемых его богатствах и возможностях. Каждый в свое время занимался изучением Алтая и внес определенный вклад в его дальнейшее развитие и процветание.

С просторов Алтая пришли в советскую литературу Василий Шукшин, Михаил Бубеннов, Афанасий Коптелов, Елизар Мальцев, Иван Мухачев, Роберт Рождественский, Марк Юдалевич, Петр Бородкин, Борис Укачин, Эркемен Палкин и многие другие.

Располагая огромными потенциальными возможностями: выгодным географическим местоположением, богатейшими гидроэнергетическими ресурсами, природными богатствами и сельскохозяйственным сырьем, Алтайский край из отсталой в прошлом окраины Сибири за истекшие 50 лет стал одним из крупнейших экономических районов Западной Сибири, важнейшей опорной базой промышленного освоения восточных регионов нашей страны.

На его долю приходится около 17% всей валовой продукции Западно-Сибирского экономического района, одна четверть машиностроения и металлообработки. Сейчас в крае производятся тракторы и сельхозмашины, паровые котлы и грузовые магистральные вагоны, буровые станки и кузнечно-прессовое оборудование, моторы и шины; быстрыми темпами развивается нефтехимическая, химическая и коксохимическая промышленность.

Многие отрасли народного хозяйства края имеют республиканское и общесоюзное значение.

Продукция, выпускаемая алтайскими промышленными предприятиями, поставляется во все экономические районы страны и экспортируется более чем в 50 стран мира.

Алтай не только индустриальный край, но и край развитого сельского хозяйства. Он занимает ведущее место в РСФСР по производству зерна, масла, сыра и меда, является одной из крупных житниц страны и самой крупной в Сибири. Хлебное поле Алтая раскинулось на пяти миллионах гектаров. Только за период освоения целинных и залежных земель посевные площади в крае увеличились вдвое.

Выросли на целинных землях 143 новых хозяйства.

На долю края приходится более трети закупок зерна Сибири и Дальнего Востока, а производство на душу населения в 5 раз больше, чем в республике и в стране.

Самыми урожайными в крае были 1956 год, когда в закрома Родины было засыпано свыше 4,5 млн. тонн алтайского хлеба, и 1972 г. — рекордный год, в котором было продано государству 5375 тыс. тонн. Достижения тружеников края в эти годы были высоко оценены Родиной. Двумя орденами Ленина отмечены успехи Алтая.

За последние годы в крае заметно увеличивается поголовье скота и его продуктивность. По производству сыра и животного масла край занимает 1-е место в РСФСР и 2-е — в стране.

Нелегким был путь к достижению такого уровня и в промышленности и в сельском хозяйстве.

В 1921 г. во исполнение Постановления Совета Труда и Оборона, подписанного В. И. Лениным, вошел в строй Петуховский содовый завод. В 1928 г. на базе Михайловских озер строится в крае второй содовый завод. В этом же году в Барнауле пущен в эксплуатацию канифольно-терпентинный завод — второе предприятие лесохимической промышленности в стране. На базе собственной сельскохозяйственной продукции в крае в годы первых пятилеток строятся сахарные, мукомольные и маслосыродельные предприятия. Со строительством Турксиба получает развитие хлопчатобумажное производство. 21 июня 1932 г. начато строительство в Барнауле крупнейшего в Сибири меланжевого комбината, а в августе 1934 г. заработали его первые 10000 веретен и 100 ткацких станков.

Планом 3-й пятилетки предусматривалось строительство новых промышленных предприятий: ремонтно-механического и автосборочного заводов, ТЭЦ и других объектов.

В эти годы намечается и коренное преобразование сельского хозяйства. Шли поиски перевода его на социалистический путь развития. Организуются повсеместно сельскохозяйственные коммуны. Одной из первых была коммуна «Новый путь» в Локтевском районе, созданная в марте 1918 г., возглавил которую петроград-

ский рабочий-революционер Ивкин Гавриил Семенович. В 1920 г. в с. Верх-Жилино Косихинского района была создана коммуна «Майское утро». В канун 70-летия Великой Октябрьской социалистической революции и 50-летия Алтайского края дети и внуки коммунаров, приумножающие их трудовую славу, установили памятный знак в честь первых коммунаров. В с. Родино Шипуновского района в 1976 г. был открыт первый музей коммунаров и памятник им. В 1921 г. в коммуне «Свобода» Родинского района первую борозду вспахал трактор, посланный коммунарам В. И. Лениным. На этом заветном «Ильичевом поле» благодарными потомками сооружен мемориальный памятник трудовой славы коммунаров.

В середине 30-х годов в крае широкое распространение получило стахановское движение, в том числе, и в деревне.

23 ноября 1935 г. бюро Белоглазовского РК ВКП(б) приняло постановление о создании «звеньев высоких урожаев» в каждом хозяйстве района. Уже в 1936 г. были получены убедительные итоги. Звеньевой колхоза «Искра» Михаил Ерофеевич Ефремов с каждого гектара, закрепленного за звеном, собрал по 60 ц. С осени 1936 г. соревнование за высокие урожаи вошло в историю советского крестьянства под названием ефремовского.

Оно получило широкое распространение не только в нашем крае, но и по всей стране.

С выделением Алтайского края из Западно-Сибирского оргбюро ЦК ВКП(б) Алтайского края на основе опыта ефремовцев в ноябре 1937 г. разработало план агротехнических мероприятий на 1938 г. и приступило к его реализации.

К началу весенне-полевых работ 1938 года в крае насчитывалось свыше 4 тыс. ефремовских звеньев. Они сыграли огромную роль не только в повышении общей урожайности зерновых в крае, но и в повышении морального духа хлеборобов Алтая.

С трибуны XVIII съезда партии (март 1939 г.) на всю страну прозвучали слова высокой оценки труда алтайских хлеборобов. «Вы видите, товарищи,— говорил на съезде секретарь ЦК ВКП(б) А. А. Андреев,— как под напором передовых колхозов и колхозников... эти скромные люди своей практикой создали уже целую науку

высокой урожайности и полного освобождения земледелия от вредных влияний природной стихии».

Огромные перемены произошли за эти годы в социально-культурном строительстве края. Заново создана сеть культурно-просветительных учреждений, здравоохранения и народного образования. В настоящее время в крае 7 театров, 1579 клубов и Домов культуры, 1325 библиотек и 127 музыкальных и художественных школ.

Сегодня в крае осуществляется Закон о всеобщем среднем образовании, все дети школьного возраста охвачены обучением.

В крае работают 10 высших и 48 средних специальных учебных заведений, в которых обучаются тысячи специалистов народного хозяйства. В крае свыше 1000 докторов и кандидатов наук.

Несравнимо возросло и медицинское обслуживание населения края. Сейчас в крае работает 339 больниц на 37590 коек, 1315 фельдшерско-акушерских пунктов и 390 аптек.

Высокие темпы развития промышленности и сельского хозяйства, культурного строительства в крае были прерваны в 1941 году вероломным нападением на нашу страну фашистской Германии. Война потребовала от советского народа напряжения всех сил и перевода всего народного хозяйства на военные рельсы. Из временно оккупированных районов страны в Алтайский край было эвакуировано свыше 100 промышленных предприятий (24 из них машиностроительные), многие из которых буквально в считанные месяцы под открытым небом зимой и летом вводились в строй и выдавали продукцию фронту.

На легендарном танке Т-34 стоял двигатель с маркой нашего Трансмаша. В задачу Алтайского тракторного завода, единственного в стране в то время, входило обеспечение тракторами фронта и тыла. Под руководством краевой партийной организации осуществлялось строительство новых и реконструкция существовавших промышленных предприятий под лозунгом «Все для фронта, все для победы!».

Тысячи рядовых солдат и офицеров Алтая вместе со всем советским народом встали на защиту Родины, проявляя мужество и героизм.

Боевые и трудовые подвиги тружеников Алтая высоко оценены Родиной.

Более 340 его сынов удостоены звания Героя Советского Союза, а Павел Артемович Плотников удостоен этого звания дважды; 36 участников войны стали полными кавалерами орденов Славы, десятки тысяч награждены за боевые заслуги орденами и медалями. За штурм космоса звание Героя Советского Союза присвоено Г. С. Титову и В. Г. Лазареву. За трудовой героизм, проявленный в годы Советской власти, Золотыми Звездами Героев Социалистического Труда отмечены более 180 тружеников края, свыше 3 тысяч награждены орденами Ленина и более 14 тысяч орденами Трудового Красного Знамени. Всего в крае за доблестный труд награждены орденами и медалями более 600 тысяч человек. Среди награжденных в послевоенные годы звание Героя Социалистического Труда присвоено знатным хлеборобам и организаторам колхозного движения Михаилу Ерофеевичу Ефремову, Федору Митрофановичу Гринько, Никите Васильевичу Серенко, Степаниде Ефимовне Клепиковой, Екатерине Филипповне Кофановой, Захару Ивановичу Щербинину, Илье Яковлевичу Шумакову, Георгию Алексеевичу Фромову, Варваре Максимовне Бахолдиной и др.

Руководствуясь решениями XXVII съезда КПСС, трудящиеся края ведут коренную перестройку всех отраслей народного хозяйства, намечают высокие рубежи на 12-ю пятилетку и на длительную перспективу. В текущей пятилетке объем промышленной продукции должен возрасти на 30%. Это выше темпов роста страны и республики. На 3—3,6% больше, чем в стране и республике планируется ежегодный рост сельскохозяйственной продукции. Почти на 2 миллиарда должно увеличиться за пятилетку производство промышленной и на полмиллиарда — сельскохозяйственной продукции. 43% промышленного производства приходится на долю машиностроения.

Среднегодовой объем валовой продукции сельского хозяйства в пятилетке планируется увеличить на 18%, производство зерна довести до 7—7,2 миллиона тонн в год. Рост производства мяса и молока намечается соответственно на 18% и 10%. Ежегодная продажа государству продукции сельского хозяйства установлена

стабильная: зерна 3150 тыс. тонн, сахарной свеклы — 700 тыс. тонн, мяса — 93 тыс. тонн, молока — 813 тыс. тонн.

Для выполнения намеченных рубежей в крае имеются все возможности.

Преобразилась Сибирь, преобразился наш край за годы Советской власти, и каждый его житель с гордостью произносит слово «Алтай» — край неисчерпаемых богатств и огромных возможностей, щедрая житница Сибири и страны.